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PROVA DE LINGUAGENS

Leia o texto 1 e responda as questOes de 1 a 10.

TEXTO 1
A MORTE DO IPE-AMARELO

Estranha é a cabeca das pessoas. Uma vez, em S&o Paulo, morei em uma rua dominada
por uma arvore imponente, bela, um ipé-amarelo. Na época de floracdo, a calcada enchia-se de
cores. Para usar um lugar-comum, ficava sobre o passeio um verdadeiro tapete de flores.
Esqueciamos o cinza que nos envolvia e vinha do asfalto, do concreto, do cimento, os elementos
caracteristicos desta cidade. Percebi certo dia que a arvore comecava a morrer. Foi secando
lentamente, até que amanheceu sem uma folha. E um ciclo, ela renascera, comentavamos no bar
ou na padaria. N&o voltou. Pedi ao Instituto Botanico que analisasse a éarvore, e 0 técnico
concluiu: envenenada. Surpresos, nos, os moradores da rua, que tinhamos na arvore um
verdadeiro simbolo, come¢camos a nos lembrar de uma vizinha de meia-idade que todas as
manhas estava ao pé da arvore com um regador. Mesmo nos dias de chuva, ela regava o ipé.
Cheios de suspeitas, fomos até ela, indagamos, e ela respondeu com calma, os olhos brilhando,
agressivos e irritados:

— Matei mesmo essa maldita arvore.

— Por qué?

— Porque na época da flor ela sujava minha calcada, eu vivia varrendo essas flores

desgracadas.

(BRANDAO, Ignécio de Loyola. Manifesto Verde. Disponivel em:
http://www.gutolacaz.com.br/2014/fevereiro/1grandes/ilustra%C3%A7%C3%B5es/manifestol1INOV.pdf . Acesso em:
14/07/2024.)

QUESTAO 01

O narrador do texto 1 é personagem. O trecho que comprova a afirmacao é

(A) “Estranha é a cabeca das pessoas” (linha 1).

(B) “Na época de floracao, a calcada enchia-se de cores” (linhas 2 e 3).

(C) “Foi secando lentamente, até que amanheceu sem uma folha” (linhas 5 e 6).
(D) “E um ciclo, ela renascera, comentavamos no bar ou na padaria” (linhas 6 e 7).
(E) “Mesmo nos dias de chuva, ela regava o ipé” (linha 10).

QUESTAO 02

Com base na leitura do texto “A morte do ipé amarelo”, de Ignacio de Loyola Branddo, a
personagem vizinha de meia idade pode ser subentendida como

(A) egoista.
(B) otimista.
(C) generosa.
(D) cautelosa.
(E) ambiciosa.
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QUESTAO 03

O desfecho do texto gera uma reflexdao sobre

(A) a analise do envenenamento da arvore.

(B) o embelezamento de uma rua de Sao Paulo.

(C) a sujeira produzida pelas folhas de uma arvore.
(D) a importancia do plantio de arvores nas cidades.
(E) o individualismo diante do senso de coletividade.

QUESTAO 04

Quanto ao género textual, o texto pode ser classificado como

(A) biografia, pois conta um fato particular vivenciado pelo protagonista.

(B) poema, pois apresenta informac0es relevantes sobre um personagem.

(C) artigo de opiniao, pois possui a manifestacao objetiva acerca de um fato.

(D) fabula, pois apresenta ao leitor reflexdes de ordem moral no final do texto.

(E) cronica, pois narra acontecimentos da vida cotidiana de forma critica ou reflexiva.

QUESTAO 05

No trecho “E um ciclo, ela renascerd, comentadvamos no bar ou na padaria.” (linhas 6 e 7), o ciclo
das arvores esta relacionado a sua capacidade de

(A) demarcacao.
(B) deformacao.
(C) regeneracgao.
(D) calcificacao.
(E) fragmentagao.

QUESTAO 06

“Mesmo nos dias de chuva, ela regava o ip€” (linha 10).
A palavra em destaque pode ser substituida, sem prejuizo de sentido, por
(A) se.
(B) ainda.
(C) como.
(D) quando.

(E) porque.

QUESTAO 07

No trecho “(...) ela regava o ipé&” (linha 10), o termo em destaque pode ser classificado
sintaticamente como

(A) sujeito.

(B) aposto.

(C) vocativo.

(D) predicativo.
(E) objeto direto.

QUESTAO 08

No periodo, “E um ciclo, ela renascerd, comentdvamos no bar ou na padaria.” (linhas 6 e 7), a
segunda oragao estabelece com a anterior uma relacao de

(A) finalidade.
(B) oposicao.
(C) conclusao.
(D) alternancia.
(E) comparacao.
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QUESTAO 09

Em “Foi secando lentamente, até que amanheceu sem uma folha.” (linhas 5 e 6), a palavra em
destaque apresenta a circunstancia de

(A) tempo.

(B) modo.

(C) causa.

(D) condicao.

(E) conformidade.

QUESTAO 10

Leia: “Esqueciamos o cinza que nos envolvia e vinha do asfalto, do concreto, do cimento, os
elementos caracteristicos desta cidade” (linhas 4 e 5). O termo em destaque é um

(A) verbo.

(B) adjetivo.
(C) advérbio.
(D) pronome.
(E) substantivo.

Leia o texto 2 e responda as questOes de 11 a 15.
TEXTO 2

DESMATAMENTO

CRESCE LOGO,
PRECISO DE UMA
SOMBRA!

www.arionaurocartuns.com.br

(Disponivel em: http://www.arionaurocartuns.com.br/2016/04/charge-desmatamento-calor.html. Acesso em junho de
2024.))

QUESTAO 11

O texto 2 apresenta uma ironia que se constroi por meio da fala do personagem, isto é, de quem
atua diretamente na composicao do cenario de desmatamento. Tal ironia consiste em evidenciar a
oposicao de ideias entre

(A) noite e dia.

(B) calor e frio.

(C) sol e chuva.

(D) sombra e agua fresca.

(E) desmatamento e reflorestamento.
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QUESTAO 12
Na charge, o uso do imperativo tem por objetivo
(A) instruir.
(B) concluir.
(C) suplicar.
(D) direcionar.
(E) aconselhar.

QUESTAO 13

Na fala do personagem da charge, “Cresce logo, preciso de uma sombra”, o termo que melhor
conecta as oracdes, sem prejuizo de sentido, é

(A) sendo.

(B) porque.
(C) portanto.
(D) enquanto.
(E) entretanto.

QUESTAO 14

Ditados populares sdo frases curtas que transmitem conhecimentos, experiéncias e sabedoria de
geracao para geracao, isto é, fazem parte da cultura de um povo e sao utilizados no discurso
informal e cotidiano. Apds a leitura da charge, o ditado popular que dialoga com as agles
realizadas pelo personagem é

(A) Saco vazio ndo para em pé.

(B) Cada um colhe o que planta.

(C) A pressa € inimiga da perfeigao.

(D) Amigos, amigos, negdcios a parte.

(E) A corda sempre arrebenta do lado mais fraco.

QUESTAO 15

Apds a leitura dos textos 1 e 2, é correto afirmar que a postura da maior parte das pessoas em
relacdo a arvore &, respectivamente, de

(A) cuidado e agressao.

(B) conivéncia e indiferenca.

(C) conivéncia e preservagao.

(D) arrependimento e agressao.
(E) arrependimento e indiferenca.

PROVA DE MATEMATICA

QUESTAO 16

Em 2016, o skate passou a ser considerado um esporte olimpico e teve sua primeira aparicao nas
Olimpiadas de Téquio 2021. Manobras de giro s3o comuns nesse esporte e a “Fakie to fakie 900’ é
uma das mais dificeis, pois consiste em um giro de 900° no ar. Ao fazer essa manobra, o atleta faz um
giro de exatamente

(A) 2 voltas.
(B) 2,5 voltas.
(C) 2,9 voltas.
(D) 3 voltas.
(E) 3,5 voltas.
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QUESTAO 17

No ano de 2024, os estudantes matriculados no curso pré-técnico do CTUR estavam em uma faixa etaria
entre 14 e 18 anos, conforme o grafico abaixo:

NUMERO DE ESTUDANTES

15 14
12
10
5 3
[] 1
0
0 -

T4ANOS  15ANOS 16 ANOS  17ANOS 18 ANOS

B NUMERO DE ESTUDANTES

Com base nos dados apresentados, o percentual de estudantes menores de idade matriculados
no curso pré-técnico do CTUR, no ano de 2024, esta entre

(A) 95% e 96%.
(B) 96% e 97%.
(C) 97% e 98%.
(D) 98% e 99%.
(E) 99% e 100%.

QUESTAO 18

O século que separou as edicdes das Olimpiadas de 1924 e 2024, ambas sediadas pela Cidade Luz
(Paris— Franca), foi marcado por grandes transformagdes na sociedade, com destaque para a busca de
igualdade de género. De acordo com o site oficial das Olimpiadas, Paris 2024 foi a primeira edicao dos
Jogos da histdria a alcancar a paridade numérica de género nas competicdes, com 50% dos 10.500
atletas participantes dos Jogos sendo mulheres e representando uma realidade muito distinta de Paris
1924, que contou com a participacao de 135 mulheres e 2.954 homens.

Nesse contexto, o percentual de atletas mulheres que participaram das Olimpiadas Paris 1924 é
aproximadamente igual a

(A) 4,0%.
(B) 4,2%.
(C) 4,4%.
(D) 4,6%.
(E) 4,8%.

QUESTAO 19

Numa barraca da “Festa Agostina”, um tradicional evento realizado no CTUR, o preco de um suco teve
uma 12 variacdo, de R$ 8,00 passou a ser vendido por R$ 10,00. Como houve reclamagao dos
consumidores, uma 22 variacao foi realizada, o preco de R$ 10,00 voltou, entao, para R$ 8,00. Podemos
verificar que na 12 variacao e na 22 variagao, ocorreu, respectivamente,

(A) aumento de 25% e redugao de 20%.
(B) aumento de 25% e reducao de 25%.
(C) aumento de 20% e redugao de 25%.
(D) aumento de 20% e reducao de 20%.
(E) aumento de 30% e reducao de 30%.
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QUESTAO 20

Observe os dados a seguir de um exame de hemoglobina glicada (HbA1c):

Data de Coleta/Recebimento: 05/06/2024 Hora Aproximada: 07:55 BRT

Hemoglobina Glicada (HbA1c)

(Material: Sangue Total)

Hemoglobina Glicada - 6,8 % (Vide Intervalo de Referéncia Abaixo)
HbA1c
(Método: Imunoturbidimetria)
Grafico de Historico
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Data

Tabela de Referéncia — Hemoglobina Glicada — HbAlc

Normal: Inferior a 5,7%
Risco aumentado de diabetes mellitus: 5,7 a 6,4%
Diabetes mellitus: Igual ou superior a 6,5%

Com base nos dados apresentados no resultado desse exame, utilizado para detectar casos de
pré-diabetes ou diabetes, e nos valores de referéncia, é correto afirmar que o exame apresenta
resultado

(A) normal nas coletas realizadas ano de 2023.

(B) normal nas coletas realizadas no ano de 2024.

(C) diabetes mellitus nas coletas realizadas no ano de 2023.

(D) diabetes mellitus nas coletas realizadas no ano de 2024.

(E) risco aumentado para diabetes mellitus nas coletas realizadas no ano de 2024.

QUESTAO 21

Para uma atividade pratica com papeldao, um professor do CTUR pediu aos alunos que levassem Fita
Kraft, sendo um rolo mais grosso de 50 mm x 50 m e um rolo mais fino de 19 mm x 50 m. Aproveitando
a atividade, o professor perguntou a turma quantos metros quadrados tinha cada rolo, concluindo que o
mais grosso e o mais fino, possuiam, respectivamente,

(A) 2,5 m?e 0,95 m2.
(B) 25 m? e 9,5 m?.

(C) 0,25 m? e 0,095 m?.
(D) 25 m? e 0,95 m2.
(E) 2,5 m?e 9,5 m?

QUESTAO 22

Uma rifa de um laptop, cujo valor era R$ 4.400,00 numa loja virtual, estava sendo vendida na escola.
Maria comprou 8 nimeros, José comprou 5 nimeros e Rita comprou 3 nimeros. Eles combinaram que,
caso ganhassem com qualquer um desses nimeros, venderiam o laptop pelo mesmo preco da loja
virtual e dividiriam o valor do prémio proporcionalmente a quantidade de nimeros comprados por cada
um. Dessa forma, Maria, José e Rita ficariam, respectivamente, com a quantia de

(A) R$ 2.200,00, R$ 1.375,00 e R$ 825,00.
(B) R$ 2.475,00, R$ 1.100,00 e R$ 825,00.
(C) R$ 2.475,00, R$ 1.375,00 e R$ 550,00.
(D) R$ 2.200,00, R$ 1.650,00 e R$ 550,00.
(E) R$ 1.925,00, R$ 1.650,00 e R$ 825,00.
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Observe o infografico, que trata do aumento de 232,3% da frota brasileira nos ultimos 20 anos, e
responda as questdes 23 e 24.

A evolucgdo da frota

de veiculos no Brasil
Grande destaque foi a moto; que ha 20
anos equivalia a 16% da frota e hoje € 27%

2023
17,6
2013
Quantidade 81,2
de veiculos 2003
em milhoes 35,39

Quantidade Quantidade
de carros de motos
Em mil m milhdes
266
2003 - A l 57

2013 — 52,6 - 21,9
2023 — 76,3 _ 32,3

(Disponivel em: https://gl.globo.com/carros/noticia/2024/01/06/1-em-cada-3-cidades-tem-mais-motos-que-carros-infografico-
mostra-a-situacao-na-sua.ghtml. Acesso em 23/07/2024.)

QUESTAO 23

De acordo com infografico, nos ultimos 20 anos, o Brasil teve um salto de 5,7 milhdes de motos em
2003 para 32,3 milhdes em 2023, o que representou um crescimento entre

(A) 2 e 3 vezes.
(B) 3 e 4 vezes.
(C) 4 e 5 vezes.
(D) 5 e 6 vezes.
(E) 6 e 7 vezes.

QUESTAO 24

No infografico, a area de cada circulo é proporcional a sua respectiva quantidade de veiculos. O menor
circulo é referente a frota de 2003 e tem darea de m cm?. Dessa forma, o raio do circulo maior, em
centimetros (cm), € um ndmero entre

(A) 5,0 e 6,0.
(B) 4,0 e 5,0.
(C) 3,0 e 4,0.
(D) 2,0 e 3,0.
(E) 1,0 e 2,0.

QUESTAO 25

Um professor de Matematica, que propds aos alunos descobrirem a idade dele, afirmou que, ha onze
anos, um oitavo de sua idade, mais 1, seria igual a 5. Nesse contexto, a idade atual do professor é

(A) 23 anos.
(B) 37 anos.
(C) 43 anos.
(D) 50 anos.
(E) 59 anos.
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QUESTAO 26

Trés amigos foram almocar num restaurante e, na hora de pagar a conta no valor V, o dono deu 20%
de desconto por serem clientes antigos, dividindo o valor restante em partes iguais. Em relagao ao valor
inicial da conta antes do desconto, cada um pagaria

(A) =V
(B) =V
©=v
(D) -V
(E)f—EI-’

| QUESTAO 27

Uma curiosidade apresentada no site “S6 Matematica” € que um nimero Gugol é o nimero 1 seguido
de 100 zeros. A metade de um Gugol é

(A) 299, 5100
(B) 5100,
(C) 10%,
(D) 5100,
(E) 250 5100

QUESTAO 28

Visando contribuir para o preparo da salada do churrasco de confraternizagdo dos formandos de 2024,
Mirella foi ao hortifruti e comprou 3 Kg de tomate e 2 Kg de cebola, pagando um total de R$ 26,00.
Como esses ingredientes ndo foram suficientes, Julia foi ao mesmo hortifruti € comprou mais 2 Kg de
tomate e 1 Kg de cebola, pagando um total de R$ 16,00. Portanto, os pregos do quilo (Kg) de tomate e
de cebola nesse hortifruti sao, respectivamente,

(A) R$ 4,00 e R$ 6,00.
(B) R$ 5,00 e R$ 3,00.
(C) R$ 3,00 e R$ 5,00.
(D) R$ 5,00 e R$ 4,50.
(E) R$ 6,00 e R$ 4,00.

QUESTAO 29

Dois amigos, Ronaldo e Ramiro, saem do CTUR e embarcam em Onibus de diferentes linhas para
retornar as suas casas. Ronaldo reside em Japeri; e Ramiro, em Campo Grande. No ponto em frente ao
CTUR, os 6nibus da linha de Japeri passam de 40 em 40 minutos, e os da linha de Campo Grande, de 30
em 30 minutos. Sabe-se que todo dia, as 17h 20min, os Onibus das duas linhas passam juntos. Em
determinado dia, eles chegaram ao ponto de Onibus apenas as 17h 40min, resolvendo esperar até que
os dois ramais passassem juntos novamente. Sendo assim, eles embarcaram, em seus respectivos
onibus, as

(A) 18h 00 min.

(B) 18h 20 min.

(C) 18h 40 min.

(D) 19h 00 min.

(E) 19h 20 min.
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QUESTAO 30

Ronaldo pretende colocar um certo tipo de piso especial em uma borda de 2 metros (m) de largura no
entorno de sua piscina, conforme a figura a seguir:

200 m

2,00 m

500 m

2,00 m

Sabendo-se que as lojas s6 vendem embalagens fechadas com 2,5 m? desse tipo de piso, a
quantidade minima de embalagens de piso que Ronaldo tera que adquirir é

(A) 25.
(B) 26.
(C) 27.
(D) 28.
(E) 30.
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TEMA PARA REDACAO

A crise climatica € um debate que se mostra cada vez mais urgente e necessario entre todos,

especialmente para as novas geracoes que ja nasceram e ja vivem submetidas a essa condicao. A partir
da leitura dos textos 1 e 2 da prova de Linguagens e com base nos conhecimentos construidos ao longo
de sua formacao, redija um texto dissertativo-argumentativo, de 20 a 30 linhas, em modalidade escrita
formal da lingua portuguesa, sobre o tema:

OS DESAFIOS PARA AS NOVAS GERACOES FRENTE AS MUDANGAS CLIMATICAS
DO PLANETA

ATENCAO!

A prova de redacdo deverd ser feita no CADERNO DE REDACAO.

O texto dissertativo € aquele em que vocé expde o seu ponto de vista.

O seu texto ndo deve ser escrito na forma de poema (versos) ou narrativa.
Procure redigir pelo menos umas 20 ou 25 linhas.

E recomendavel que vocé faca um rascunho para a sua redagdo.

Nao se esqueca de dividir o seu texto em paragrafos e dar-lhe um titulo.
Atencao a ortografia, a acentuacdo grafica e a pontuacao.

O seu texto deve estar de acordo com a norma padrao da lingua.

N N N N N N NN

Os textos da prova de Linguagens deverdao somente auxilia-lo para fazer uma reflexdao sobre o

tema proposto. N&o os transcreva como se fossem seus.
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